

# LA OPINIÓN DE ASTURIAS

PRECIO DE LA SUSCRICIÓN

AÑO I

En OVIEDO: 3,50 pesetas al trimestre.—En los demás puntos de España: 4,50 pesetas al trimestre.—En Cuba y Puerto-Rico, 30 pesetas al año.—En Filipinas, 40 pesetas al año.—En las naciones extranjeras, 42 pesetas al año.—El pago es adelantado.

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS,

EXCEPTO EN EL SIGUIENTE A DIA FESTIVO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle de San Francisco, número 21, principal.

Teléfono número 122.

NÚM. 191

## La Opinión de Asturias.

OVIEDO

Miércoles, 27 de Setiembre de 1893.

### LAS BODAS DE CAMACHO

¡Qué de alharacas é himnos de victorial! ¡Cuánto ruido y jolgorio! Parecía que entraba en Roma César vencedor, pio y felice. El Sr. Sagasta no cabía en sí de gozo y los fusionistas tocaban el himno de Riego á todo pasto, para hacer saber al mundo entero que sobre la base de la democracia habían afianzado para siempre la Monarquía.

Acababan de realizarse las bodas de Sagasta y Castelar y el suceso era para alegrar á los liberales y para ser celebrado por la lira épica... de D. Venancio González. La novia tenía rica dote que aseguraría vida feliz y opulenta á la Monarquía constitucional, apartando de los horizontes de la patria las negruras de la revolución. Así lo prometía solemnemente el Sr. Castelar en el contrato matrimonial. "Mientras yo viva no habrá revolución" escribió y firmó el arrogante tribuno.

¡Qué felicidad! Era para volverse uno loco de placer. Gracias á la decisión del Sr. Castelar, España iba á ser una balsa de aceite. Los republicanos desaparecían ante el conjuro del ilustre cantor de la democracia y un presupuesto de la paz por él fraguado en los delirios de su imaginación calenturienta, iba á traernos el oro y el moro por conducto de su "amado discípulo" D. Germán Gamazo. ¿Y quién había sido el mago que obtuviera del Sr. Castelar la renuncia de sus aficiones republicanas, para abrazar la Monarquía y hacer felices á los españoles? ¿Quién había de ser? El Sr. Sagasta, gran casamentero político, que con sus sonrisas de coqueta, había vuelto el seso del insigne tribuno posibilista, fascinándole con su mirada y sometiendo á su voluntad, como somete el hipnotizador al sujeto.

Pero ¡ay! No existe en este mundo dicha completa y los triunfos del señor Sagasta son fuegos fatuos que al leve soplo de la brisa desaparecen. Pronto se supo que ni el Sr. Castelar daba el salto deseado, ni los posi-

bilistas se movían de su puesto... Un discurso benévolo de Abarzuza, un acto de ministerialismo de Almagro (q. e. p. d.) y paren ustedes de contar. Ahora se reorganizan las fuerzas del posibilismo para declarar que éste, á pesar del licenciamiento del señor Castelar, aun vive y colea y es tan republicano como siempre y el que no lo quiera así, que lo deje. ¿Dónde están los posibilistas que han ingresado en la Monarquía? Hay cuatro Diputados y Senadores que declaran su amor al Sr. Sagasta, pero amor platónico, sin resultados satisfactorios para la legalidad monárquica. Cuatro apreciables señores que están en espera de alguna breva, para jurar la constitución de la Monarquía.

¡Buenas bodas han sido las del Sr. Sagasta y el Sr. Castelar! Bodas sólo convenientes tal vez para que algún Sancho posibilista espume las ollas del presupuesto. ¡Vamos!... Las bodas de Camacho.

### Pequeñeces.

Rectifiquemos.

Nobleza obliga.

Dijimos que el viaje del Sr. Salmerón á Asturias había sido un fracaso.

Y nos hemos equivocado.

Cuando aquello decíamos, no contábamos con lo que sucedía en Cangas de Onís.

Pecábamos de imprevisión.

Porque milagro hubiera sido que en la antigua Corte de Pelayo no ocurriera algo estupendo.

En aquel venturoso pueblo hay cuatro sujetos que se pasan la vida introduciendo personajes en Covadonga.

Y que lo mismo juran fidelidad á Sagasta en el Ro-Pelao, que dan vivas á Salmerón en la casa-pinta.

Parece que no tiene cosa mejor en que ocuparse.

Los que hace pocos meses eran fusionistas *enragé* se pasaron en masa al campo republicano.

Y no se crea que hablamos al sabor de la boca; que el hecho no nos hace gracia maldita.

Entre los que más se distinguieron por su entusiasmo revolucionario figuran:

D. Ramón Blanco, Alcalde interino fusionista hace un mes.

D. Victoriano Ceñal exdiputado provincial sagastino, vocal del Comité provincial fusionista y jefe del partido liberal de Cangas de Onís.

D. Victor de Tal, Farmacéutico, antiguo lector asiduo de *El Cuartel Real* de D. Carlos y fusionista furibundo últimamente.

Con otros de menos importancia.

Para demostrar que se pasaba al partido republicano el fusionismo cangués, llevaron al Sr. Salmerón al Círculo liberal donde este señor y el Sr. Labra bautizaron, con sendos discursos, á los neófitos.

Y el círculo liberal es hoy círculo de la unión republicana.

¡Anda, anda!

Estos son los frutos de la venida del Sr. Sagasta y de la última campaña electoral en el distrito de Infiesto.

Se fiaron de Gómez aquellos liberales; Gómez falló y se pasan al moro.

¿Para quien trabajó el condidato de los pañuelos?

Trabajó para el inglés.

¡Qué vergüenza!

No podía esperarse otra cosa de un Diputado como el Sr. Gómez.

Sus electores, al conocer el engaño le llenan de improperios y se van con los republicanos.

Sólo en tierra de Gómez pudo sacar partido el jefe centralista.

Y es que de los descuidos de los tontos se aprovechan los listos.

### Carta de París

21 de Setiembre de 1893.

La anunciada visita de la escuadra rusa es ya una cuestión tan insoportable como la del Panamá.

Desde hace diez días no se oye hablar aquí más que de Rusia y de los rusos. Y no es esto lo peor; lo peor es que transcurran tres semanas antes de que desaparezca la locura que ha invadido á los franceses en general y muy particularmente á los parisienses.

Dios nos dé durante ese tiempo la necesaria resignación á los que no nos hemos contagiado ni estamos dispuestos á contagiarnos de la epidemia de entusiasmo delirante que hoy se ceba en el pueblo francés y que le obliga á demostrar á cada momento la exactitud de aquel axioma que dice que *de lo sublime á lo ridículo no hay más que un paso*. Sí; la ridiculez ha llegado á su apogeo. El afán de obsequiar á los representantes del imperio moscovita se manifiesta en forma de pug-

lato ó certámen de ideas originales y en su mayoría descabelladas. Todas las clases sociales, y dentro de ellas todos los gremios, compiten en frenesí rusófilo.

Centenares de comisiones se ocupan en estos días en la árdua tarea de examinar miles de proyectos encaminados al mayor esplendor de las fiestas que han de dar por resultado una alianza franco-rusa indestructible y... destructora de la otra alianza conocida con el nombre de la triple. Los periódicos llenan diariamente dos ó tres columnas con noticias relativas al particular. Los vendedores ambulantes hacen su agosto, pregonando con atronadores gritos folletos, hojas, láminas, juguetes y chucherías, todo hecho en honor de Rusia.

Y dicho esto, calculen mis lectores lo demás.

Los sastres, modistas y zapateros confeccionan prendas y calzado á estilo ruso; en las fondas y cafés sirven manjares y bebidas con la misma marca; los *gamosos* aprenden á saludar en el idioma de Tolstói y Taugeneff y llaman al carruaje *trolka* y al cochero *iamohtchik*; las niñas de corazón demasiado sensible se extasían viendo el retrato de un moscovita ó de un cosaco de esos que miden siete ú ocho pies de altura... En fin, esto es el disloque, como decían en un tiempo los chulos de mi tierra.

Me han asegurado, y no me extrañaría que la noticia resultara verdad, que va á constituirse una comisión con honores de Agencia de matrimonios, encargada de verificar por cuantos medios tenga á su alcance el enlace del mayor número posible de jóvenes francesas con rusos y vice versa. Los casamenteros no solo trabajarán gratis en esta patriótica tarea de cruzamiento de razas, sino que imitando al sastrero del Campillo, pondrán también el hilo, ó sea el dinero que se necesite para los gastos preliminares de los contrayentes que carezcan de recursos para sufragarlos. No se rían ustedes. La simpatía de la republicana Francia por el imperio, cuya organización político-social parece justificar la existencia de los nihilistas, ha podido engendrar un proyecto así en cualquiera de los innumerables cerebros que en la actualidad funcionan desordenadamente en honor y al exclusivo servicio del incomparable país de los osos blancos.

\*\*\*

El ministro de la Guerra, general Loirillón, ha regresado satisfechísimo de las maniobras militares ejecutadas por el segundo y tercer cuerpo de ejército y ha hecho entusiastas elogios de la resistencia, instrucción, actividad y satisfacción interior de la oficialidad y de la tropa, declarando que el ejército francés por su organización y su patriotismo merece ser admirado por toda Francia.

Estas manifestaciones del general Loirillón, unidas á lo otro, á lo de la alianza franco-rusa, han dado gran desarrollo á los instintos belicosos del pueblo francés, ó mejor dicho á sus nunca apagados deseos de tomar la revancha. Mucho ha contribuido también á esta exacerbación del

dolor de la derrota, la conducta de Alemania que ha verificado recientemente maniobras en la Alsacia Lorena, escogiendo para ello una fecha que los franceses no olvidan nunca, el aniversario de la rendición de Metz.

\*\*\*

Las noticias telegráficas recibidas hoy acerca de la huelga general de los mineros en Pas-de-Calais, son poco tranquilizadoras. Los Directores del movimiento huelguista emplean todo su talento y toda su actividad en la adopción de medios que aumenten la gravedad de la situación.

Mr. Basly, Presidente del Sindicato de los mineros de Leus, se ha dirigido por telégrafo á los delegados de varias asociaciones belgas, encareciéndoles la necesidad de que secunden en aquel país la huelga de los 42.000 mineros de Pas-de-Calais.

El Gobierno, concediendo á esta cuestión la importancia que tiene, ha dispuesto que las fuerzas militares acantonadas á todo lo largo de la cuenca minera se aumenten con cuatro batallones de infantería y tres escuadrones de caballería.

El periódico parisiense *Le Radical* publica violentos artículos contra las Compañías mineras y da á conocer cifras que realmente favorecen las pretensiones de los obreros, partiendo, por supuesto, del principio de que no acuden éstos á la violencia para verlas atendidas.

*Le Radical* dice entre otras cosas:

"Esas pobres compañías mineras nos inspiran mucha lástima por su situación tristísima, desesperada. La compañía de Sens emitió sus acciones á 1.000 francos y hoy se cotizan á 28.000. La de Conrrières son de 350 francos y valen hoy 44.500. Las de 400 francos de la Compañía de Bruay están á 4.000. Las de 100 francos de la de Lievin se cotizan á 11.900."

¿No opinan mis lectores que las cifras que acabo de reproducir son un argumento poderosísimo en favor del aumento de salario de los infelices mineros?

Antonio de la Vega.

(Prohibida la reproducción.)

### Extranjero.

París, 25.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 67,18.

\*\*\*

Londres, 25.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 64,13.

\*\*\*

París, 25.—En la cuenca minera de Louviere ha empezado hoy la huelga general, en cumplimiento de los acuerdos tomados por los obreros.

En Sprimont han dejado también de trabajar algunos centenares de mineros y se teme que la huelga se generalice.

\*\*\*

San Petersburgo, 25.—Según los últimos despachos recibidos de Helsingfors, puerto del mar Báltico, el buque de guerra perdido es el monitor "Roussalka."

Este había salido el martes último en unión de la cañonera "Tauha" del puerto de Reval para Helsingfors. En alta mar sorprendió un fuerte temporal que separó á los dos buques.

La cañonera llegó sin novedad á su destino sin saber la suerte que había sufrido la "Roussalka," pero posteriormente el mar ha arrojado sobre la costa varios objetos de dicho buque y un cadáver perteneciente á la tripulación del mismo.

Se ignora la suerte del resto de los tripulantes.

La "Roussalka" era un monitor construido en 1867, montaba cuatro cañones y desplazaba 1.960 toneladas.

\*\*\*

París, 25.—En el Consejo de ministros que presidirá el jueves el Sr. Carnot, quedarán definitivamente aprobados todos los festejos de carácter oficial que se han de dar en honor de los jefes y oficiales de la escuadra rusa.

\*\*\*

París, 25.—Despachos de Viena, dicen que el rey Alejandro de Serbia llegará el jueves á París con objeto de visitar á sus padres los reyes Milán y Natalia, que desde Biarritz vendrán á esta capital.

\*\*\*

Londres, 25.—Un despacho de Malta recibido esta mañana dice que el acorazado inglés *Camperdown*, que como se recordará fué contra el cual chocó el *Victoria* hace pocos meses, ha encallado hoy en aquellas aguas cuando efectuaba pruebas de máquina.

El buque ha sufrido grandes desperfectos en el timón. Dos acorazados han marchado en su auxilio para tratar de ponerlo á flote.

\*\*\*

Nueva York, 25.—*El Herald de Nueva York* publica un despacho fechado hoy en Buenos Aires, diciendo que el Almirante Mello ha reanudado el bloqueo de Rio Janeiro y que se halla organizando una escuadra para mandarla á los puertos del Norte.

\*\*\*

París, 25.—Telegrafan de Gijón que la situación de la huelga en el departamento del Norte no ha variado en nada.

Hoy se esperaba que la huelga se generalizase en la cuenca de Unzin, pero todos los mineros han acudido al trabajo.

Fabra.

(Prohibida la reproducción de estos despachos en los periódicos no suscritos á la Agencia Fabra.)

## Carta de Madrid

(DE NUESTRO CORRESPONSAL.)

25 de Setiembre de 1893.

Mi distinguido amigo y compañero:

Ayer tarde, pocos momentos después de haber puesto en el correo la carta para LA OPINIÓN DE ASTURIAS, circuló en el Salón de Conferencias un rumor, que causó verdadera sorpresa y disgusto.

Se decía que en la revista militar celebrada en Barcelona había sido herido el general Martínez Campos. La falta de detalles era causa de que al suceso se le atribuyera mayor gravedad de la que en sí tenía. Felizmente se supo más tarde que las lesiones sufridas por el valiente general eran bastante leves.

La noticia circuló por Madrid con gran rapidez y á la hora de la salida de los periódicos era grande la ansiedad del público que arrebatava los ejemplares de manos de los vendedores.

El triste suceso ha sido causa de que la política se haya paralizado y en verdad que no lo hemos deplorado los que en su juego vivimos, porque bien mere-

cían los servicios del ilustre restaurador que todo se olvidara ante el terrible peligro que corrió su vida.

Todos los hombres políticos, sin distinción de partidos ni banderías, han acudido á la Presidencia y á los Ministerios de la Guerra y Gobernación para obtener detalles, que por fortuna, tranquilizaban todos los ánimos.

Solo en ocasiones como ésta, se ve clara y palpablemente que los servicios prestados al país, no se olvidan nunca, aunque algún desalmado ó algún fanático pretenda cometer el más horroroso de los crímenes.

La opinión toda, acusa al Gobierno de terrible imprevisión. Se ha probado que en Barcelona circulaba la noticia de que se preparaba un atentado contra Martínez Campos. Sin embargo, las autoridades torpes y la policía inepta nada hacían por evitarlo, por comprobar, siquiera, la noticia.

Es necesario de todo punto poner coto á los desmanes de misorables asesinos y para esto es preciso que el Gobierno abandone su torpe política á la que dedica todo su tiempo y todos sus cuidados y se ocupe un poco más de lo que importa más que las vanaglorias de Gamazo y los desprecios de Maura y los orgullosos de D. Venancio y las impasibilidades de Sagasta.

No vale solo lamentarse; hay que aprender, y desgraciadamente el triste suceso de Barcelona está preñado de enseñanzas.

Pero el Gobierno—este Gobierno en que todas las imprevisiones se han unido—no aprenderá porque se cree encaramado encima de la Himalaya, desde donde todo lo domina y lo ve todo y todo lo prevee. No hay más que dos inconvenientes. La soberbia de los notables les ciega y el Himalaya donde se han subido está horadado, de tal modo que se bambolea y acabará con los de altura.

De toda España se han recibido en Barcelona y aquí telegramas pidiendo detalles del atentado. Los primeros que dan cuenta del triste suceso salieron á provincias fueron los de LA OPINIÓN DE ASTURIAS enviados casi al mismo tiempo que los del Ministro á los gobernadores. Nuestra buena suerte, que nos hizo conocer la noticia, apenas llegada á Madrid, bien se merece este inmodesto desahogo.

\*\*\*

En las tres semanas que llevamos de juzgados suprimidos ha bajado notablemente la venta del timbre, hasta tal punto que de seguir así, esto,—y seguirá—solo esta pretendida economía causará un notable déficit al liquidar los presupuestos; mucho más contando con la baja de las tarifas de contribuciones, de lo que ya están enterados en la mayor parte de los pueblos.

Ignoramos qué dirá Gamazo cuando llegue este momento. Recuérdese que cuando los conservadores querían discutir los presupuestos con la amplitud necesaria, Gamazo les recordaba—argumento (?) que gastaron demasiado por efectista, periódicos y diputados liberales—que cada hora de discusión costaba al país, por lo que retardaba la aprobación de sus presupuestos nivelados, más de 40.000 pesetas.

Así pasaron los presupuestos y ahora va á resultar que cada hora que dejó de discutirse costará al país, NO 40.000 pesetas, *gotas de su sangre y horas de su vida.*

Suyo afmo. amigo y compañero,

Adolfo.

## Sección provincial.

Se ha interesado al Sr. Delegado de Hacienda la devolución al contratista que

fué de bagages del Cantón de Soto de Luiña, del depósito de 75 pesetas que constituyó como fianza para el referido servicio.

Habiendo sido renunciado el expediente de registro titulado "Matildina," por el interesado D. José Víctor Sánchez del Río, se ha interesado á esta Delegación de Hacienda se le devuelva el depósito de 75 pesetas que constituyó para el despacho de dicho expediente.

Ha sido señalado por la Dirección general de Obras públicas el día 25 de Noviembre próximo, para la segunda subasta del tranvía de Gijón á Natahoyo.

En el Gobierno civil de esta provincia se han presentado las siguientes instancias:

Una de D. Modesto F. Pello, vecino de Mieres, renunciando la propiedad de la mina de carbón denominada "Carolina."

Otra de D. Niceto Garro y D. Rodrigo Rodríguez, vecinos de Oviedo y Lena, respectivamente, solicitando registro de 24 hectáreas para la mina de carbón que se conocerá con el nombre de "Angoles," sita en términos de Lena y renunciando el de la mina de antimonio nombrada "Emilia," sita en la referida villa.

La Alcaldía de Boal anuncia que en poder del Alcalde de barrio de aquella villa se halla depositada una becerra de las siguientes señas: edad dos ó tres años, color pardo, bien armada y colinagra.

La persona que se crea con derecho á ella puede pasar á recogerla, previo el pago de los gastos y daños que haya causado.

La Alcaldía de Mieres participa que en la madrugada del día de ayer fué colocado y disparado un cartucho de dinamita en la casa del vecino de Roquejo, D. Ramón Alvarez, sin que afortunadamente haya causado desgracia alguna que lamentar y si solo algunos desperfectos en la casa.

A pesar de las pesquisas practicadas por todas las Autoridades de aquel concejo, se ignora quién haya sido el autor de tan criminal atentado.

El Juzgado de Instrucción de Infiesto, cita y llama á D. Manuel, D. Bernardo y D. Baldomero Meana Blanco, naturales de Villar de Huergo, para que comparezcan en dicho Juzgado el día 10 de Octubre próximo, á las diez de la mañana, con objeto de acordar lo conveniente sobre la administración, custodia y conservación del caudal hereditario de la finada Doña Vicenta Blanco Llerandi y nombrar contadores y peritos en el expediente de testamentaria promovido por D.<sup>a</sup> Paulina Meana Blanco.

Se ha reunido la Junta local de Sanidad de Mieres la cual acordó varias disposiciones de precaución que aquella Alcaldía ya ha puesto en práctica.

La Guardia civil de Trubia participa haber recogido una escopeta á un individuo que se hallaba cazando sin la correspondiente licencia.

Se hallan vacantes las notarías de Oviedo, Belmonte y Gijón, las cuales se habrán de proveer en virtud de oposición.

## Sección local.

### ... VIRGULA ...

Esto ya no puede tomarse en serio. Los defensores del Director de Sanidad de Gijón han dejado al pobre hombre en las astas del toro. No han tenido

ni una disculpa, ni un sofisma siquiera para contestar á los cargos que con textos legales y con hechos incontrovertibles hicimos á dicho funcionario en el número del domingo último.

Ha quedado, pues, indefenso el Director de Sanidad del puerto de Gijón. Ya lo decíamos nosotros. Con defensores como *El Correo de Asturias* que en su vida ha sabido sostener una polémica, ¿qué había de suceder?

Verdaderamente, no había defensa posible del abandono de aquel Director.

Pero, ahora resulta que no hay necesidad alguna de defenderlo. ¿Para qué? ¿Si no ha pasado nada!... ¡Nada! El cocinero del vapor *Luarca* no padeció enfermedad sospechosa alguna. ¡Ca! ¡Falleció de enfermedad común producida por el abuso de alcohol! ¿Qué tal? Ahora se ensañan con el muerto, que ha tenido la culpa del *Uo*, llamándole borracho, en buenos términos. ¡Señores, por amor de Dios! ¡Paz á los muertos!

Y tienen ustedes que creer que el cocinero falleció de enfermedad común. Porque como ya lo han enterrado! No queda otro recurso. Es graciosísimo.

*El Correo de Asturias* sale muy orondo con la noticia y asegura que "la prensa provincial conviene que el marino del vapor *Luarca* falleció de enfermedad común producida por el abuso de bebidas alcohólicas." ¿Que la prensa provincial conviene en eso? La prensa provincial, empezando por *El Correo* no puede afirmar semejante cosa, porque ni es Médica ni vió al enfermo. Quien lo afirma es el Gobernador civil en una nota oficiosa que circuló por la prensa.

Y esta afirmación del Gobernador es una afirmación tardía é inoportuna, tan inoportuna que solo sirve para poner en ridículo al Director de Sanidad y á las Autoridades de Gijón. Prueba al canto, y donde textos cantan barbas callan.

*El Correo de Asturias*, el mismísimo *Correo de Asturias* que no sabe hoy lo que publicó ayer, porque tiene la cabeza dada á pájaros fusionistas, insertaba el día 21 del corriente el siguiente telegrama que fué hecho con el despacho oficial recibido en el Gobierno civil:

"Gijón, 20; (7 t.)—El director de Sanidad, secundando las órdenes del Gobernador, adoptó medidas de rigor con el vapor "Luarca," que procedente de Santander y antes de Bilbao, llegó ayer á esta villa.

"Del reconocimiento practicado se notó que entre los tripulantes había un marino enfermo, por lo que el director de Sanidad incomunicó el buque y visitó distintas veces al enfermo, que falleció poco después, CON SINTOMAS SOSPECHOSOS.

"Reunióse la Junta de Sanidad y dada cuenta de lo ocurrido, se acordó que el vapor saliera para el lazareto del Pedroso, llevando el cadáver del marino, por la imposibilidad de darle sepultura.—X."

Esto decía un telegrama oficial que existe en el Gobierno civil. Y en este despacho publicado por *El Correo de Asturias* se afirma que el Director de Sanidad, despues que visitó al marino enfermo, "incomunicó el buque" y repitió las visitas al cocinero "que falleció poco después, con síntomas sospechosos."

Y tan sospechosos los creyó el Director de Sanidad, que pidió fuese convocada la Junta de Sanidad, la cual, en vista de los *síntomas sospechosos*, "acordó que el vapor saliera para el lazareto del Pedroso, llevando el cadáver del marino."

¿En qué quedamos, amigo *Correo*? ¿El marino murió con *síntomas sospechosos*, como Ud. decía el día 21, ó falleció de *enfermedad común* como Ud. asegura el día 26? Si murió conociendo de enfermedad común, el Director de Sanidad, la Junta de Sanidad y todos los facultativos que la componen no supieron lo que

se pescaron, y aquí no hay más evidencia médica que *El Correo de Asturias* que después de varios días de haber fallecido el enfermo y sin haberlo visto asegura que se trataba de un caso de alcoholismo. ¿No es cosa de reír y de mandar á paseo á un periódico que hace semejantes equilibrios ó incurre en tan estupidas contradicciones?

¡Si fuera esto solo! No es solo esto. Como ni aún así aparece libre de culpa el Director de Sanidad, para acallar la opinión que reclama un severo correctivo en el caso ocurrido en Gijón, se dice ahora que la culpa de todo la ha tenido el Capitán del buque, porque ocultó al enfermo. ¡Vamos!

Vergüenza da que un periódico como *El Correo* que se publica en la capital de Asturias afirme semejante desatino. ¿No sabe el colega que la primer diligencia que debe practicar el Director de Sanidad es ver el rol y que en el rol constan los nombres de todos los tripulantes? Es evidente, pues, que el Capitán no pudo hacer lo que se le atribuye, si el Director sabe donde tiene la mano derecha, y el atribuir la ocultación al Capitán revela una ignorancia supina que sólo se concibe en *El Correo de Asturias*.

Sinó que... ¡es claro! El juego está visto. Que ha habido un abandono imperdonable á nadie se oculta y para salvar al Director de Sanidad se carga el muerto al Capitán del buque. Después llevará la culpa el grumete y así irá rodando el mochuelo hasta parar en el perro de á bordo que no sabrá quejarse.

¡Buenos defensores se ha echado el Director de Sanidad! Lo ponen como nuevo.

\*\*\*

Y esto dicho, vayan dos palabras para las que ayer nos dedicó *El Correo*.

Revela el colega una hipocresía ridícula, al afirmar que en este asunto *sanitario* procede con imparcialidad completa, porque "no conoce ni trata al Director de Sanidad." ¡Puede! ¿Pero no conoce á nadie de su familia tampoco? ¡Inocente!

*Excusatio non petita*... ¿Por qué dice *El Correo* que no conoce ni trata al Director de Sanidad? ¿Quién le ha preguntado á usted cuantos años tiene? ¡Ah, cándido! Este *Correo* se quiebra siempre de puro sutil.

Y porque no le conoce no le ensalza. ¡Hola! ¿Conque *El Correo* reconoce que "no tiene motivos para ensalzarle?" Señor Director de Sanidad: ¡chúpese esa!

No le ensalza, ni le defiende; lo que hace es "combatir la conducta de ciertos periódicos que en su afán de figurar, llegaron al extremo de alarumar á la provincia." Y sobre esto insiste mucho, escapándose por ahí; por los perjuicios que hemos ocasionado á la provincia con la alarma. No hagan ustedes caso. Es que *El Correo* quiere que le demos bombo llamándole periódico influyente en la opinión. Porque el colega publicó el mismo día que nosotros un telegrama hablando del caso *sospechoso* del vapor *Luarca*, del acuerdo de la Junta de Sanidad enviando el buque á lazareto sucio, etc. etc. No ha habido más diferencia entre nuestra noticia y la de *El Correo* que en que nosotros censurábamos al Director de Sanidad y él no. Lo demás ¡igualito! ¡A no ser que la alarma consista en decir que aquel funcionario faltó á su deber!...

Además, *El Correo* ha hecho bien en dar la noticia del caso de Gijón, para prevenir á las autoridades, porque la salud pública está por encima de los intereses mercantiles.

De suerte que si el colega buscaba un bombo por lo de la alarma, ya lo tiene.

El discreto diario fusionista dice que no quiere contesar "á columnas kilométricas, llenas de farrago indigesto, en que se barajan inoportunamente leyes y reales órdenes de Sanidad, sin aplicación

alguna al caso actual y sin que las en- tienda el que las cita. ¡Vaya, vaya, Maestro! Esperamos que Ud. nos demuestre que las citas legales que hemos hecho son inoportunas; porque el demostrarlo no es tan fácil como el decirlo. Y sería curiosa la demostración, porque están ustedes haciendo ver que entienden tanto de leyes sanitarias! Digan con franqueza que no contestan á nuestros argumentos del domingo, porque se les han indigestado y dirán la verdad. De sabios bastante acreditados están los de *El Correo*.

Otra palabrita para terminar. Se ha incomodado mucho *El Correo* con nosotros. Tiene muy fina la epidemia. En su coragina, saca á relucir hasta las narices y las ollas conservadoras después de los carlistas é integristas y no habla de filibusteros, porque aquí, á Dios gracias no hay ninguno que lo haya sido. Miren ustedes que la gente de *El Correo* mencionando ollas! ¡Qué gente! ¡Tiene tres pares de bemoles!

**Junta local de Sanidad.**

Convocada para las doce de la mañana del día 25, la Junta local de Sanidad, en unión de la Comisión de Beneficencia y Sanidad del Excmo. Ayuntamiento, se reunieron los Sres. Alcalde-Presidente D. Dionisio Cuesta Olay, D. Eulogio González Granda, D. Benito Gaité, Don Facondo Valdés, los médicos titulares señores D. Manuel González Posada, Don Celestino Pumares y D. Manuel Guisasaola y los Sres. Vocales de la Comisión de Beneficencia D. José García Braga y don Manuel de la Huerta, no habiendo podido celebrarse sesión por falta de número.

En atención á lo urgente y trascendental de la cuestión sanitaria, se convocó de nuevo para el 26 á la misma hora, en unión de los Sres. Vocales suplentes de la Junta local, habiendo asistido el Sr. Alcalde-Presidente D. Dionisio Cuesta Olay, D. Eulogio González Granda, D. Facondo Valdés, D. Cándido Díaz González, Don Benito Gaité, D. Fernando Mier, D. Juan Vallés, los médicos titulares D. Rafael Sarandese, D. Manuel Guisasaola, D. Manuel González Posada, D. Celestino Pumares y los Sres. Vocales de la Comisión de Beneficencia y Sanidad del Excelentísimo Ayuntamiento D. José García Braga y D. Manuel de la Huerta.

Constituída la Junta acordó entre otras cosas llevar á la práctica las medidas sanitarias que inserta la *Gaceta de Madrid* del día 24.

Nombrar una Comisión de la Junta que se acerque á la de la Excmo. Diputación provincial en solicitud de cesión provisional de dos pabellones del Hospital Manicomio con destino á Hospital de coléricos, en vista de lo difícil que es encontrar en la población ó sus inmediaciones un edificio en condiciones aceptables para este servicio.

Esta Comisión queda encargada de la designación y nombramiento de las Juntas de Distrito.

Que los Sres. Tenientes de Alcalde en unión de los Médicos titulares y Alcaldes de barrio giren visitas diarias lo mismo á las casas que á los mercados y tomen las medidas higiénicas convenientes y disponer el blanqueo de los edificios, etc., etc.

Proponer al Excmo. Ayuntamiento se provea con la mayor premura de los aparatos y medios necesarios para la desinfección general.

Que se arregle y ponga en condiciones de prestar servicio la caseta de los Pilares.

Inspeccionar á los viajeros de Bilbao y fumigar sus equipajes y mercancías.

Que la Junta se reúna á las siete de la noche, declarándose permanente.

Se designa una Comisión que se traslade al exconvento de San Vicente donde se hallan instaladas las oficinas públicas, vea el estado higiénico en que se encuentra y proponga lo que proceda y

Que una Comisión de su seno visite al Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis interesando de su inagotable caridad los benéficos auxilios de que en situaciones calamitosas tantas pruebas tiene dado.

Mañana pasará por Oviedo para Madrid nuestro respetable amigo y entusiasta asturiano Excmo. Sr. Marqués de Muros, Senador del Reino.

La precipitación con que ha sido hecha disculpa los errores que se advierten en la revista teatral que ayer publicamos y que fué escrita por un estimado amigo nuestro que es un inteligente aficionado al divino arte.

El buen juicio de nuestros lectores habrá corregido las erratas que aparecen en dicha revista y explicará la confusión de *Il Polito* con *I Furiani* que fué la obra puesta en escena.

Ayer se publicó un *Boletín Oficial* extraordinario con la R. O. declarando suyas desde el día 4 del mes corriente las precedencias de Bilbao y Portugalete, é insertando los textos legales que las autoridades deben tener presentes en los momentos actuales.

Desde la calle de Cimadevilla, por las de Jesús y Fruela hasta la de Uria, se extravió ayer una pulsera de plata.

La persona que la haya hallado puede entregarla en la Redacción de este periódico, donde se darán las señas y una gratificación.

Ayer fueron inscriptos en el registro civil de esta ciudad nueve nacimientos y cinco defunciones.

El Excmo. Sr. Marqués de Hoyos ha remitido 50 pesetas para la Cocina-económica.

A la misma caritativa institución, ha remitido un donativo de 25 pesetas el Gobernador que fué de Oviedo en la última situación conservadora D. Gregorio García González, cuyo cariño á esta provincia no se agota, porque la recuerda siempre con gusto, como la provincia recuerda el celo, la inteligencia y laboriosidad del Sr. García González.

**Corrida de toros.**

Si el tiempo lo permite, mañana se lidiarán en la plaza de toros de Buenavista seis de la acreditada ganadería del señor Salamanca, de Colmenar Viejo, por las cuadrillas de los renombrados diestros Angel Villar (*Villarillo*) y Cayetano Leal (*Pepe-Hillo*).

Dada la fama de estos simpáticos matadores y la buena estampa y empuje de los bichos, creemos que el espectáculo taurino se verá muy concurrido.

Han salido para Gijón nuestros distinguidos amigos los Sres. Condes de Revillagigedo con su familia y la respetable Sra. de Cienfuegos Jovellanos con su bella hija Consuelo.

Para Madrid la Sra. Baronesa de Covadonga y el Senador vitalicio, nuestro distinguido amigo, D. Manuel Longoria.

Y para Segovia la Sra. Marquesa de Hoyos y su hermana política la Sra. Marquesa de Zornoza.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta Redacción á nuestro estimado amigo el Sr. Presidente de la Diputación provincial D. Ricardo Cobián y Junco.

A las tres de la tarde del día de hoy se verificará en el Hospicio el reparto de premios á los asilados que más se han distinguido en el último curso por su aplicación y aprovechamiento.

El solemne acto será presidido por el Sr. Presidente de la Diputación y dos vocales de la Comisión provincial.

*El Correo* dice que no fué por falta de orquesta, sino por falta de papeles el no haber cantado el Sr. Baldelli algo fuera de la ópera *Crispino*.

Bueno. ¿Es que la orquesta había perdido los papeles? Enterados y á otra cosa.

Hoy no habrá función en el teatro. Mañana se pondrá en escena "Dinorah," en cuya ejecución tomará parte la Srta. Pacini.

**TEATRO**

Ayer se cantó la ópera *Un ballo in maschera* como décima de abono en la que tomó parte el célebre tenor Sr. Abruñedo.

Sr. Bimboni: ¿se vá V. convenciendo de que el plazo por nosotros anunciado se aproxima? ¿Se vá V. convenciendo de la conjura? Aquí pasa lo que en todas partes. Aquí los malos efectos producen malas causas y si no vaya fijándose. Se empezó por V., después por la orquesta y concluirá con la... Pacini que cantará siete noches seguidas, según anuncio de la Empresa, cosa que al público le tiene sin cuidado si no se baja el precio de localidades. Ellos lo dirán.

La tiple Sra. De Sanctis cantó en la noche de ayer como nunca, sosteniéndose en toda la obra á gran altura, con su voz clara y potente.

Aquí *suspéndense* aplausos para empezar los *siseos*.

El Sr. Dubois, que es un barítono recomendable, pero muy recomendable, cantó el avia del tercer acto de una manera magistral, valiéndole una estrepitosa salva de aplausos.

Como no se puede decir todo nos reservamos para mañana lo que queda.

Los periódicos de Sevilla dan cuenta, con grandes elogios, de un concierto celebrado en casa del notable barítono señor Lacarra que tantas simpatías cuenta entre el público ovetense.

Tomaron parte en el concierto los hijos del distinguido barítono, dirigidos por éste, y fueron aplaudidos estrepitosamente por el numeroso concurso que llenaba el salón en que se celebró la fiesta.

Como la lluvia impidió los festejos de San Mateo, el Sr. Alcalde está realizando el programa en estos días en que el ciclo aparece más benigno.

Ayer hubo música, iluminación y fuegos de artificio en el Campo de San Francisco.

Acaba de publicarse un *Album anunciador* que es una verdadera obra de arte, nueva en Asturias.

En magníficas fototipias aparecen los comercios que se anuncian, vistas de varios pueblos de la provincia, de los más importantes centros fabriles y bonitos paisajes.

Es una obra de lujo que honra los talleres del Sr. Bellmunt y que dice mucho en favor del comercio asturiano.

Para con nosotros ha tenido el señor Bellmunt la atención, que le agradecemos de anunciar LA OPINION DE ASTURIAS en un precioso paisaje en que se destaca el puente de Colloto.

La Empresa del Teatro Campoamor, deseando complacer á los abonados y al público en general, ha dispuesto que las cuatro óperas restantes, hasta la terminación de la temporada y abono, tomará parte en todas ellas la eminente diva señorita Pacini, estando incluida en estas funciones el beneficio de la artista.

El domingo próximo se verificará en la plaza de toros de Buenavista la corrida que estaba anunciada para el día 17 y que á consecuencia de la lluvia no pudo verificarse.

Como ya saben nuestros lectores, se lidiarán toros de la acreditada ganadería del Sr. Conde de la Patilla. Ahora lo que falta saber es por qué han de ser lidiados, pues ya ha terminado el contrato que la empresa tenía hecho con Mazzantini; ayer se le telegrafió diciéndole que si no tenía compromiso en otra parte, viniese á lidiar aquí, pero en vista de que no contestó se ha telegrafado también á *Guerrieta, Espartero, Reverte, Angel Pastor y Bonarillo*.

Es muy posible que el jueves y el domingo haya trenes extraordinarios pues la Comisión así lo ha solicitado de la Compañía del Norte y de los Económicos.

*La Canastilla de la Infancia*, revista semanal ilustrada de modas para niñas, contiene el siguiente

**SUMARIO**

Galería histórica: Agar, de *La Violeta*.—La joya milagrosa, por J. E. Hartzenbusch.—Setiembre, por E. T.—Pensamientos, por R. de la Huerta Posada.—Explicación de los grabados, por Ana Ruiz.—Patrón cortado, por Estefana P. de García.—Charada.—Solución de la charada del número anterior.—*Literatura americana*: El ámbra, por Alejandro Buchaca y Freire.—Granada, por Faustina Saez de Melgar.—D. Pedro Calderón de la Barca, por Angel R. Chaves.—Kairuan: la ciudad santa.—Galería de mujeres célebres: la madre de madame Stael.—*Don Quijote de la Mancha*.

**SALUD PÚBLICA.**

Relación de las personas cuyo cadáver fué conducido al Cementerio católico de esta capital en el día de la fecha y de las enfermedades causa del fallecimiento:

D.<sup>a</sup> Ramona Pondal Solis, de 83 años de edad, procedente de la parroquia de San Isidoro.—Enfermedad, enteritis crónica.

D. Gabino Fernández Alvarez, de 44 años, procedente de La Corte.—Enfermedad, los órganos respiratorios.

D. Arturo Díaz Campa, de 11 meses, procedente de la parroquia de San Juan.—Enfermedad, coqueluche.

D. José González Valentín, de 38 años, procedente del Hospital.—Enfermedad paralisal general.

Oviedo 26 de Septiembre de 1893.—El Alcalde, *Dionisio Cuesta Olay*.

**OBRA IMPORTANTE**

En la librería de Martínez se han recibido para la venta ejemplares de la notabilísima obra de nuestro estimado amigo el ilustre escritor D. Damián Isern, titulada *Las formas de Gobierno ante la ciencia jurídica y los hechos*.

Es una obra utilísima, escrita con gran conocimiento del derecho político y de cuanto se ha publicado sobre tan importante materia. Su estudio es muy conveniente siempre, pero más en estos tiempos de confusión en que el brillo de la verdad es empañado por multitud de charlatanes que aprendieron en viernes cuatro errores mal traducidos del francés ó del alemán.

La obra del Sr. Isern constaddd s tomos: en el primero trata de la *Monarquía* y en el segundo de la *República*, y cada tomo cuesta cinco pesetas. Recomendamos eficazmente su adquisición á las personas estudiosas.

**REMITIDO.**

Interesante á los padres de familia.

*Carta del Director de la Academia Civico Militar.*

Sr. Director de LA OPINION DE ASTURIAS.

Muy señor mío: Tengo verdadera satisfacción en manifestar á V. mi agradecimiento por los favorables informes publicados en su ilustrado periódico sobre mi modesto Establecimiento de Enseñanza y por la eficacia con que lo recomienda á sus lectores. Cierto que en tres años hemos conseguido ponernos á la cabeza de las preparatorias de España y que en las últimas oposiciones militares tuvimos un éxito muy superior á cuanto podíamos soñar; pero nada de esto se debe á mí sino al brillante cuadro de Profesores que me

rodea y á la circunstancia de haber sido presentados casi todos nuestros discípulos en más de una Academia, yendo á todas ellas acompañados por Profesores oficiales de las armas y cuerpos respectivos.

Como algunas familias que nos han escrito, no han resuelto en definitiva y el tiempo apremia, por haberse recargado mucho los programas de la próxima convocatoria creemos oportuno hacer público que solo durante el presente mes admitiremos alumnos, cerrando definitivamente la matrícula el día 30, porque profesamos la máxima de evitar gastos inútiles.

Tiene el gusto de reiterarse suyo afectísimo s. s. q. b. s. m.

*Francisco Pérez.*

Madrid 12 de Setiembre de 1891. Plaza de San Miguel, núm. 8, Madrid.

**Sección religiosa**

*Santos de hoy*—Santos Cosme y Damián hermanos mrs., Adolfo y Florentín mártir y Santa Hiltrudis vg.

*Santos de mañana*—Santos Wenceslao duque y mártir, Salomón obispo y santa Eustoquia virgen.

**Sección telegráfica**

**LA BOLSA**

**COTIZACION OFICIAL**

Madrid, 26

4 por 100 perpétuo interior.	69,70
Id. id. exterior . . . . .	77,75
Id. amortizable . . . . .	78,00
Billetes hipotecarios de Cuba	108,60
Id. id. nuevos . . . . .	97,35
Acciones del B. de España . .	360,00
Tabacaleras . . . . .	169,50
Londres largo . . . . .	00,00
Id. corto . . . . .	30,48
Paris 8 días vista . . . . .	20,80

Madrid, 26 (á las 10,15 n)

Ha llegado á San Sebastián la Reina Natalia de Servia. El parlamento de Viena está convocado para el día diez de Octubre próximo.

Madrid, 26 (á las 10,20 n.)

En la residencia de Miramar de S. M. la Reina han sido obsequiados con un espléndido almuerzo los jefes y oficiales de marina que se encuentran en San Sebastián. Asistió al banquete el Ministro de marina Sr. Pasquin.

Madrid, 26 (á las 10,35 n.)

S. S. el Papa León XIII, ha designado al Cardenal Cretoni para que le represente en la confirmación del Rey de España.

S. M. la Reina Regente le había pedido á Su Sanidad que designase quién había de administrar aquel Sacramento al Rey, ahijado del Papa.

La solemne confirmación se celebrará el año próximo.

Madrid, 24 (á las 10,50 n.)

Adelantan rápidamente en su curación los heridos por los petardos de Barcelona.

Están detenidos varios anarquistas, contra los cuales hay sospechas de complicidad en el salvaje atentado del domingo.

Madrid, 26 (á las 10,55 t)

De toda España se están dando al General Marfinez Campos muestras de cariño, con motivo del atentado de que fué objeto.

Siempre que sale á la calle estos días en Barcelona, es aclamado por la multitud que así le demuestra sus simpatías y protesta contra el brutal suceso de anteayer.

Madrid, 26 (á las 11 n.)

Los jefes carlistas se ocupan estos días en redactar un programa completo, con todos los principios de gobierno y procedimientos del partido.

Este programa será presentado por los diputados de la agrupación al Congreso, en forma de proposiciones de ley para dar á conocer el pensamiento del partido carlista y oponer su programa al programa de los liberales.

Madrid, 26 (á las 11,25 n.)

El Juez de la Habana ha remitido al Congreso de los Diputados un suplicatorio, para procesar al Diputado cubano Sr. Villanueva, declarado autor de un violento artículo publicado en un periódico de Cuba contra el Ministro de Ultramar.

*Tomasetti.*

**ANUNCIOS**

**HOTEL INGLÉS**

**SUCESOR DE MANTEOLA**

*Plato para hoy día 27.*

Ragú á la española. Ternera con setas. Chuletas á la papillot. Jamón en dulce.

**AVISO IMPORTANTE**

**PARA LOS INGENIEROS Y CAZADORES EL CATALAN**

*Maestro zapatero en calzado de lujo.*  
Gran variedad de géneros para la temporada de invierno, todos de las primeras marcas del extranjero. Además la sin rival piel Australia que supera en todo al erupón.  
NOTA.—Todo calzado que salga de mi casa, va garantizado.  
SAN FRANCISCO, 12. 3—1

**PREPARACION**

PARA

**todas las Carreras Civiles y Militares**

Dirigida por

**Don Manuel Molina**

INGENIERO Y DOCTOR EN CIENCIAS.

*Campanones, núm. 3.*

La enseñanza se da con arreglo á los programas que rigen en las Escuelas de Ingenieros, Arquitectos, Aduanas, Estadística, Telégrafos, Peritos Agrícolas, Cuerpo pericial de Contabilidad del Estado, Infantería, Administración Militar y Carreras de la Armada.

Hay una sección especial para el año preparatorio de las carreras de Medicina, Ciencias y Farmacia con las prácticas de laboratorio correspondientes.

No se admiten bajo ningún concepto alumnos de segunda enseñanza.

Las clases empiezan el 1.º de Octubre próximo. El ingreso se puede hacer en cualquier época del año.

Se remiten gratis reglamentos con todos los detalles que se exigen para el ingreso en las carreras expresadas. 10a—3

**LA TOS-FERINA**

El único remedio que la hace desaparecer es el **Jarabe antiferino de**

**BARAGAÑA**

Con la primer cucharada ya disminuyen los accesos que tanto molestan á los niños.

Frasco, una peseta. Se prepara todos los días y solamente se vende en la FARMACIA de su autor.

Universidad, 20. — Oviedo

Desconfiar de las imitaciones.

**MUEBLES NOVEDAD**

**BUEN GUSTO Y ECONOMÍA**

**TALLER Y ALMACÉN**

DE

**GÓMEZ**

Uria, 22. — OVIEDO

**SE VENDE** un torno nuevo superior, construido en la Fábrica de Tiersot, de París. En éste se hace el trabajo corriente, roscas y salomónico.

En el Almacén de muebles de GÓMEZ, Uria, 22, darán razón. 12a—7

**SAN JOSÉ**

Colegio de 1.ª y 2.ª Enseñanza de Grado, incorporado al Instituto provincial de Oviedo, dirigido por D. Sotero Blanco Galán, Licenciado en Filosofía y Letras.

Este centro de Enseñanza, de nueva creación, ofrece inmensas ventajas á los padres amantes de la educación de sus hijos.

Se funda con verdadero entusiasmo por el pueblo de Grado, celoso de su cultura y esto hace presentir que su vida ha de ser próspera. El Director puesto al frente del Establecimiento, sabido es lo acreditado que está en la enseñanza, como lo prueban los brillantes resultados obtenidos en su primitivo colegio de Laviana.

El personal es facultativo y experimentado en de enseñanza y ésta es una garantía solidísima para los padres que quieren matricular á sus hijos en una época en que tan revuelta anda la enseñanza privada.

El local destinado á Colegio reúne todas las condiciones de salubridad é higiene: tiene clases espaciosas y ventiladas y cabida suficiente para 50 internos.

Respecto del material científico con que está dotado, este Colegio puede competir con el primero de los de su clase. Cuenta también con un gimnasio, aceptado como muy provechoso para los niños por algunas notabilidades médicas.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

Las condiciones para la admisión de alumnos se detallan en el Reglamento que se envía gratis á cuantos lo soliciten.

La matrícula ordinaria estará abierta desde el 1.º de Septiembre. 20—7

**Escuela Ovetense de Artes y Oficios.**

La matrícula para el curso próximo estará abierta en la Secretaría de la Sociedad Económica de Amigos del País (Rosal 7), desde el 22 al 30 del corriente mes, de siete á nueve de la noche.

La matrícula es gratuita. Las clases comenzarán el día 2 de Octubre. 6—3

